         软科学项目验收的规范性说明

软科学项目验收申请提请时间

软科学项目按照软科学任务书约定时间到期后，需在6个月内提出验收申请，逾期未提出申请的，将安排参加集中验收，或直接终止合同，收回经费。对于申请项目延期结题的，需在任务书约定时间内提出延期申请。超过约定时间后，不再接受延期申请。

软科学项目验收结题流程规范

软科学项目验收结题采取先申请后验收再结题的操作流程。具体地，先由项目负责人填写《浙江省科技计划项目验收申请书》（下简称项目验收申请书），经项目负责人所在单位或单位上级主管部门的科研管理部门审核盖章后，连同相关结题材料一并递交到省科技厅软科学管理部门；经省科技厅软科学管理部门审核同意，项目负责人凭签字盖章的《项目验收申请书》组织专家对项目进行评审，出具专家意见；项目负责人登录浙江省科技项目管理系统，依据专家意见，填写项目验收公示；若验收公示通过，项目负责人可打印《浙江省科技计划项目验收证书》（下简称项目验收证书），填写证书号，到省科技厅计划财务管理部门盖章结题。流程图见附件一。

三、软科学项目验收与结题所需提交材料

     软科学项目在申请验收时，需提交下列材料的电子版和纸质版：

    1. 项目验收申请书

2. 浙江省科技计划项目任务书（立项时签订的任务书）

3. 项目研究报告

4. 项目成果要报

5. 项目实施工作总结

6. 项目经费财务决算报告

7. 与项目相关的成果（论文、专著、采纳证明、领导批示、内参、媒体报道、社会效益证明、平台建设证明、数据库、专利、规划、标准、法律法规等）

在验收完毕、公示结束后，递交最终结题材料时，需递交上述1-7项材料的最终版本（电子版+纸质版），以及项目验收证书。

软科学项目验收所提交材料的要求

1. 项目验收申请书

项目验收申请书需填写完整。其中项目简介需说明项目完成的主要研究内容，在国内外同领域研究中所处的水平或所具有的社会和经济效益；项目合同规定的主要内容完成情况一栏，需说明任务书所约定成果形式及其数量和质量，以及实际提供成果形式及其数量和质量；归口管理部门审核意见，需由单位科研管理部门出具具体审核意见并盖章。单位无科研管理部门的，需由上级主管部门的科研管理部门出具审核意见并盖章。

项目经费财务决算报告

项目经费财务决算报告中需包含经费预算和经费支出两部分内容，由项目负责人签字，所依托单位财务部门盖章。

与项目相关的成果

纳入项目成果的相关材料，必须与项目内容具有关联性；需明确标注成果受浙江省软科学研究计划资助，并标有课题号；且成果所有人为项目组成员（项目组成员以项目任务书为准）。不符合上述要求的成果，不能列入项目成果中。

建议验收组成员名单

    所填写专家现从事专业应避免简单填写“管理学、经济学”等过于宽泛的学科门类。需进一步细化所从事的二级专业领域，如“企业管理、科技管理、产业经济学”等。

软科学项目验收的形式

软科学项目结题验收有会议验收、通讯验收和书面验收三种形式。重点项目原则上应当采取会议验收形式进行验收。有充分理由的，经批准，可申请书面审核验收。

一般项目可以申请会议验收、通信评议验收或书面审核验收。通信评议验收一般仅适用于所邀请验收专家为外地专家。申请书面审核验收的，应当提供证明完成合同规定指标要求的相关证明材料。

六、软科学项目验收专家组要求
除书面审核验收的项目外，项目验收均应成立验收专家组。重点项目验收组专家不少于5人，一般项目验收组专家不少于3人。

所邀请专家需具有高级职称，所从事专业领域与课题具有较高的关联性，在该领域内有一定成果积累。

专家组需构成合理，研究类课题专家组以高校、科研院所专家为主；应用对策类课题专家组除高校、科研院所专家外，需邀请成果去向单位的相关政府、企业专家1-2位。
项目验收实行回避制度。项目承担单位和参加单位人员不能作为验收组成员参加验收工作。原则上不能同时邀请同一外单位的两名专家。可同时邀请两名来自浙江大学的专家，但不能是同一学院。

对于项目负责人所建议验收专家组，科技厅有权依据实际需要进行调整。调整的名单项目负责人需遵照执行。

七、软科学项目验收公示要求
验收结束后，项目负责人需登录浙江省科技项目管理系统填写验收公示。验收公示中需说明专家组对项目主要内容、完成情况、项目经费使用情况的评价，并提出明确的验收意见。

软科学项目结题要求

    公示结束后，项目负责人需打印项目验收证书，其中验收意见一栏需与网上公示内容完全一致；验收组成员名单需与验收申请书上最终经省科技厅软科学主管部门确认的专家组名单一致。经省科技计划财务部门在组织验收单位意见一栏盖章后，项目可正式结题。项目负责人需向省科技厅递交两份最终结题材料。

附件一             软科学验收结题流程图
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登录省科技项目管理系统对验收意见进行公示





组织专家组，对项目进行评审
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省科技厅管理部门审核材料，出具意见
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递交材料到省科技厅管理部门
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填写《验收申请书》，准备验收材料








